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Ihre Anfrage vom 09.02.2016

Sehr geehrter Herr Fraktionsvorsitzender,

Ihre in der Anfrage vom 09.02.2016 gestellten Fragen méchte ich wie folgt beantworten:

1. Was sind die Griinde fiir die weitere Inobhutnahme durch das Jugendamt trotz der
Volljahrigkeit?

Die in der Sitzung des Jugendhilfeausschusses am 03.02.2016 genannten 14 jungen
volljghrigen Auslander befinden sich weiter in der jugendhilferechtlichen Zusténdigkeit des
Jugendamtes Schwerin. Es handelt sich dabei nicht um eine weitere Inobhutnahme, da nur
Minderjdhrige gemaR §42a und §42 SGB VIl in Obhut genommen werden kdnnen. Die
Inobhutnahme endet mit der Volljahrigkeit. Bei den genannten 14 volljahrigen Ausléndern
handelt es sich um die weitere Gewahrung von Hilfen nach § 41 SGB VIl (Hilfe fUr junge
Volljahrige). Gemalk § 41 SGB VI soll einem jungen Volljhrigen Hilfe fur die
Personlichkeitsentwicklung und zu einer eigenverantwortlichen Lebensfilhrung gewahrt werden,
wenn und solange die Hilfe aufgrund der individuellen Situation des jungen Menschen
erforderlich ist. Die Notwendigkeit dieser Hilfe wird bei Erreichen der Volljahrigkeit fur jeden
Einzelnen der bis dato minderjahrigen Auslénder geprift.

Es wird bei der Beantwortung der weiteren Fragen, davon ausgegangen, dass diese sich auf die
fortbestehende jugendhilferechtliche Zustéindigkeit der Landeshauptstadt Schwerin beziehen.

2. Wer entscheidet {iber die weitere Inobhutnahme?

Uber die Gewiahrung einer Hilfe nach § 41 SGB VIIl und deren konkrete Ausgestaltung

entscheidet das Jugendamt entsprechend der Notwendigkeit und Geeignetheit in Abstimmung
mit dem jungen Volljahrigen.
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3. In welchen zeitlichen Absténden wird iiber eine Fortfilhrung der Inobhutnahme
entschieden?

Uber die Dauer der Hilfe wird im Rahmen der Erstellung eines Hilfeplans entschieden. Jeweils
zum Ende des Hilfeplans ist dann zu entscheiden, ob die Notwendigkeit der Hilfe fortbesteht.
Hilfeplane fir junge Volljdhrige werden in der Regel nach drei Monaten Gberprift.

4. Wie hoch sind die Kosten fiir die weitere Inobhutnahme?

Die anfallenden Kosten richten sich nach der Art der weiteren Hilfe. Bei einer weiteren
stationdren Unterkunft sind dies die mit dem freien Trager der Jugendhilfe vereinbarten
Maftnahmekosten. Diese fur die weitere Unterbringung der jungen volljdhrig gewordener
Ausldnder entstehenden Kosten werden im Rahmen des § 89d SGB VIII vom Land erstattet und
sind nicht durch die Kommune zu tragen.

5. Verbleiben die volljdhrigen Auslénder in der bisherigen Unterkunft bzw. werden diese
anderweitig untergebracht?

Sofern eine Hilfe fur junge Volljdhrige gem. § 41 SGB VIII gewéahrt wird, kann der junge
volljahrige Auslédnder fir den gewéhrten Hilfezeitraum in der Jugendhilfeeinrichtung verbleiben
oder auch in einer anderen Jugendhilfemalnahme, die fur seine Verselbstandigung besser
geeignet ist, untergebracht werden. Besteht kein weiterer Betreuungsbedarf, wird der junge
volljdhrige Ausldnder in Abhéngigkeit seines Aufenthaltsstatus in die Zustindigkeit des
Sozialamtes oder Jobcenters Ubergleitet.

Mit freundlichen Griiken

Angelikal/Gramkow
Oberblirgermdisterin



